

闻喜县礼元镇礼元村

“村房短住”激活乡村发展新业态

打开新天地

□记者 王捷 韩立 文图

“请问是崔书记农家小院吗？我们4个人想中午来吃饭，可以预约吗？”

“当然可以！”

“好，那给我们来份牛肉包子、炖土鸡，再弄个农家菜……”

5月24日上午10点多，位于闻喜县礼元镇礼元村的崔书记农家小院负责人崔梅萍接到一通来自侯马的电话后，就像往常一样开始为预约顾客准备午餐。这座由村党支部书记兼村委会主任带头创办的农家乐，不仅是村里的“网红打卡地”，还是礼元村党建引领乡村振兴的生动缩影。

近年来，该村坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”，通过特色农业规模化、效益化，强组织、兴产业、育文明，走出一条独具特色的发展新路。

夯基础：村容村貌焕新颜

礼元村位于闻喜县东北部，地理位置优越，交通便利，全村有385户、1500余人。礼元村历史文化底蕴深厚，立村时间约在西周，原址在村北上马顷，隋唐时曾是驻军演练的活动中心，宋代时原址水位下降，因沟边缺水和交通不便，村民先后移居到现在的村址。村中最早居住着崔、杨、管、韩四姓人家，崔姓为先。据绛原氏家藏古桐城崔氏家谱记载，崔氏由汾阳迁来，世居桐城县东五十华里庄曰礼元，耕读传家，迁居时间在汉代之前，为礼元立村提供了文字依据。

2014年，崔梅萍等一班人组成的村“两委”班子上任后，聚焦村基础设施短板，靶向发力，积极争取项目资金，全力夯实基础设施建设。

受自然因素制约，过去村民吃水、用水受限。为改变这一状况，村“两委”千方百计筹款，终于成功打出一口160米左右的深井。这口井如同礼元村发展的“源头活水”，满足了全村的农业灌溉。在今年夏天比较干旱的天气里，深井依然发挥着作用，输送着源源不断的甘甜，滋润



农家小院
美食
巷道干净整洁

着这片土地。

与此同时，该村积极开展道路硬化，完成安全饮水管道项目，铺设排水管道工程，规范村垃圾清理转运体系，改善了村庄环境卫生状况，对全村用电设施进行升级……民生基础得到进一步夯实。

这些民生项目的落地实施，切实保障了村民的日常生活和农业生产活动，让村民感受到了实实在在的变化和实惠。收发快递到村、5G网络全村覆盖等信息化服务的实现，让村民与外界的联系更加紧密，日常生活更便捷，进一步提升了生活品质。

如今的礼元村，道路干净整洁，村庄绿树成荫，环境优美宜人，村民的幸福感和满意度不断攀升。

兴产业：闲置资源蹚新路

产业兴旺是乡村振兴的核心。近年来，礼元村结合本村实际，充分发挥小规模特色优势农产品的带动作用，采用“基地+农户”等模式，积极探索山药、韭菜等蔬菜种植，以及黄芩、远志等中药材种植，持续壮大村集体经济，为村级发展“强基固本”，带动农民增收致富。

“无论是山药、韭菜，还是这些中药材，市场前景都很广阔。”崔梅萍介绍，此前有几户村民尝试种植山药，效益不错，吸引了更多村民加入。他们将不断探索，形成规模化、集约化种植模式，利用“互联网+支部领办合作社”等打造特

色品牌，探寻村集体经济提质增效新路径。

如何打造更具代表性的特色产业，村“两委”决定利用村中闲置房资源做文章。2024年11月，经过外出学习考察，村“两委”决定开启“村房短住”的新探索，运用“党建+农户”方式，推出品尝农家菜、体验乡村生活的农旅融合新模式。

不过，把闲置院改为农家乐，究竟能不能成功，谁都不敢保证。

“那我先来试试，打个样。”

作为村党支部书记兼村委会主任，崔梅萍把邻居家的闲置房盘了下来，改建成了“崔书记农家小院”，主打菜就是自己擅长的家常农家菜。借助抖音短视频等线上平台宣传和线下口碑传播，“崔书记农家小院”有了“热度”，渐渐地，每天慕名前来品尝农家饭、体验农村生活的游客越来越多，节假日更是络绎不绝。远在四川、江苏等地的人刷到视频后，还纷纷提出要通过线上购买她家的包子。

农家饭的食材全部来源于本地的绿色农产品，保障了原汁原味的乡土风味，也让村里一些零散种植或养殖的村民有了稳定的销售渠道。

试验的成功，让崔梅萍等人看到了广阔的发展前景。

“‘村房短住’是一种田园风光、农村生活体验与现代乡村旅游深入融合的新业态，村民利用自家闲置农房，吸引游客到村吃住，沉浸式体验乡村生活。”崔梅萍介绍，“农村节奏慢，环境又静谧，人们

来了可以拥抱大自然，放松身心。这些闲置的院落利用起来，既盘活了闲置资产，又可以增加收入。”

“我们这以前是老院子，听说有这个模式，就把房子重新装修加入了进来。”第一批加入“村房短住”模式的村民张大爷说，如今张大爷的老房改造一新，屋内热水器、智能马桶等生活设施一应俱全，屋外毗邻大山，极目远眺可一览美景，游客来了会有更好的体验。

崔梅萍介绍，村里计划由党支部牵头，初步打造4个特色院落，设计4个休闲娱乐区域、4个餐厅、12间民宿，最终在全村打造10个左右的特色院落，形成产业规模，提供就业岗位，带动全村增收致富。

栽下梧桐树，引得凤凰来。如今，日渐红火的崔书记农家小院和“村房短住”的探索，正在为该村乡村振兴注入新的动力。这一创新实践，吸引了周边多个村的人前来学习。

开新局：文化浸润育新风

随着特色产业的蓬勃发展，村集体收入增加，为礼元村的乡村文化建设提供了坚实的经济支撑。能有如此人心齐的一面，离不开该村在精神文明建设上的凝聚力。

在经济与文化的融合发展过程中，礼元村不断加强文化浸润，培育乡村文明新风尚。村“两委”充分发挥新时代文明实践站等平台作用，组织开展形式多样的文化活动。每年正月初一，村里都会举办农民春晚，表演形式多种多样，节目内容精彩纷呈，深受村民喜爱。

为进一步传承孝老爱亲的优良传统，持续营造“尊老、爱老、助老”氛围，丰富村民精神文化生活，礼元村坚持重阳节为全村老人表演节目、准备丰盛午餐，其他节假日也会为老人送去慰问品。每年，村里还会评选好媳妇、好婆婆，“孝老爱亲、邻里互助”的理念已深入人心。

采访当天，漫步礼元村，村中的几处凌霄花热烈绽放，成为村民与游客的打卡点，为这座静谧的古村落增添了一笔灵动的色彩，也让我们再次感受到这座村子富有生命力的一面与人文浪漫。

在党建引领下，如今的礼元村，党建与产业同频共振，传统与现代交融共生。礼元村的发展脚步并未停歇，崔梅萍表示，村“两委”将继续团结带领广大村民，以更加坚定的信心，向着乡村振兴的目标奋勇前进。



“村房短住”小院
凌霄花前打卡

